

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каримова Азата Салаватовича по теме: «Конституционно-правовой статус языков в субъектах Российской Федерации» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Диссертационное исследование Каримова А.С. посвящено актуальной и в то же время сложной теме, имеющей как теоретическое, так и практическое значение. Правовой статус языка не раз являлся предметом острых дискуссий в работах историков, философов, политологов, правоведов в разные периоды развития научной мысли.

Следует согласиться с соискателем, что правовой статус языка неразрывно связан с темой национальных отношений и поэтому заслуживает особого внимания, поскольку захватывает и тему национальной безопасности государств. К достоинствам работы следует отнести то, что диссертация основана на широком научном и практическом материале, соискателем привлекались не только российские нормативные правовые акты, но и международные документы и материалы относительно выполненной темы исследования.

Необходимо отметить, что в процессе работы над диссертацией А.С. Каримов подробно изучил не только теоритические достижения в области языковых отношений, но и опирался на опыт зарубежных исследований по проблемам регулирования статуса языков (с. 7).

Представляет определенный интерес глава третья диссертационной работы, посвященная совершенствованию статуса языков в субъектах Российской Федерации, где в первом параграфе отражен зарубежный опыт правового регулирования и правоприменительной практики в области сохранения и защиты языков. Особенно ценной в общетеоретической работе является попытка автора рассмотреть возможности имплементации Европейской Хартии региональных языков или языков меньшинств в

законодательство Российской Федерации. По итогам проведенного анализа соискатель разрабатывает практические рекомендации по совершенствованию законодательства регулирующего статус языков в Российской Федерации. В этом контексте определенный интерес представляет предложение о «постепенной ратификации» Европейской Хартии региональных языков или языков меньшинств в российское законодательство (с. 9).

Изучение автореферата позволяет прийти к выводу о том, что содержание диссертации соответствует избранной теме, целям и задачам исследования. Выводы автора диссертации, отраженные в автореферате, имеют научную ценность, обладают научной новизной. Отдельные предложения всесторонне обоснованы и вытекают из содержания диссертации. Рекомендации соискателя можно использовать в целях дальнейшего совершенствования федерального, регионального законодательства, в научных исследованиях, в учебном процессе при преподавании учебной дисциплины «Конституционное право России». Результаты диссертационного исследования имеют значение для дальнейшей научной разработки проблем связанных с правовым регулированием статуса языков в российских субъектах. Учитывая поставленную автором цель и намеченные задачи исследования, структура плана работы представляется логичной. К тому же положительно следует оценить значительный объем использованных нормативных правовых актов.

Вместе с тем, по автореферату диссертации А.С. Каримова следует высказать и некоторые замечания. В частности, автор утверждает, что благодаря современным коммуникациям и новым информационным технологиям, происходит доминирование одних национальных языков над другими, что в конечном итоге может привести к вытеснению и вымиранию языков, угрозе их многообразия (с.3). Однако, какими именно данными подтверждается то, что развитие информационных технологий может привести к вымиранию языков.

Также в обосновании актуальности темы диссертационного исследования А.С. Каримов отмечает о необходимости равноправного и самобытного развития языков российских народов (с.4), однако какими данными подтверждается необходимость равноправного развития языков в Российской Федерации.

В целом необходимо отметить, что диссертационное исследование Каримова Азата Салаватовича, из анализа автореферата, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г. № 842, является единолично выполненным завершенным исследованием. Учитывая вышеизложенное, необходимо отметить, что Каримов Азат Салаватович достоин присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

**Доцент юридического факультета
ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный университет»
кандидат юридических наук, доцент**  **Н.А. Живодрова**

**Подпись заверяю
Ученый секретарь
Ученого совета ПГУ
кандидат технических наук, доцент**  **О.С. Дорófеева**

Деканат Юридического факультета.
Россия, 440026, г. Пенза, ул. Красная, 40.
E-mail: ufdec@pnzgu.ru